



开发区古现第二小学：

实行家务劳动契约制 上好劳动这堂必修课

叠衣服、夹豆子、剥大蒜、缝沙包……日前，在开发区古现第二小学首届校级劳动技能大赛上，记者看到学生们纷纷亮出了“绝活儿”。

开发区古现第二小学将劳动教育融入教育教学全过程，从“课本”到“生活”，从“认知”到“实践”，全面培养学生的劳动兴趣，提高学生的劳动技能。学校通过设立农耕园、开展“五一劳动月”活动，增强劳动教育的趣味性、组织性和体验感，让学生健康成长。

YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 苏晓红 摄影报道

实行家务劳动契约制，制定劳动清单

“学校结合学生年龄特点，确定相应的家务劳动内容，并指导学生与家长签订家务劳动契约。学生需要在规定时段内完成约定的劳动任务，家长可以提供必要的指导和协助。”该校劳动教育教研组组长侯静雯老师介绍说，家务劳动内容由简到繁，不仅提高了学生的动手能力，还增强了他们的责任心。

记者从不同学段学生的劳动

契约中看到，一二年级的学生要熟练使用卫生工具，有效地完成卫生清理，比如学会扫地、拖地、洗碗筷、冲刷马桶等；掌握整理个人内务的技能，提升生活自理能力，比如学习叠衣服和被子、系鞋带等；学会进行物品分类和整理；学会手工制作、衣物洗涤、种植养护和照顾家人等。

三至五年级的学生需要熟练

使用工具，掌握不同区域清理的方法，做到饭后收拾桌子、地面；提高个人内务整理能力，有条理地整理自己的衣物；掌握物品分类摆放、收纳技能，能够独立整理书橱、衣柜；学会安全使用烹饪工具，进行简单烹饪；学会使用手工工具，掌握一项手工技能，比如制作鸡毛毽、编织等；学会洗涤自己和家人的简单衣物。

开设多彩劳动课程，助力学生健康成长

采访中，侯老师表示，学校实行家务劳动契约制，引导学生以实际行动践行“孝亲、敬老、爱幼”的美德，从家庭小事做起、从身边小事做起，参与家庭劳动。学校指导家长在家中给孩子设置“家庭劳动小岗位”，确定孩子适当的家务劳动量。“学校制定每月家务劳动清单，由家长指导，确保每名学生都能获得劳动体验、学习劳动本领、享受劳动成果。节假日期间，学校

还为学生布置了适合他们年龄的劳动实践活动，既丰富了他们的假期生活，又培养了他们参与劳动的热情和热爱劳动的好习惯。”侯老师说。

据介绍，开发区古现第二小学以开设劳动教育课程、开展劳动实践活动为主要载体，以培养学生核心素养为导向，以任务群为基本模块，围绕日常生活劳动、生产劳动、服务性劳动三大类，开

设了涵盖“清洁与卫生”“整理与收纳”“农业生产劳动”“传统手工艺”“家用器具使用与维护”“公益劳动”“志愿服务”等全方位、多模块的劳动课程，形成了“校内、家庭、社会”三位一体的教育合力。学校采取“劳动课+劳动月”的方式推进落实，引导学生真正做到崇尚劳动、尊重劳动、热爱劳动，实现了以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美的育人效果。

开辟劳动基地，丰富学生实践活动

劳动教育不仅是落实“双减”政策的有效途径，还是实现实践育人的有效方法。劳动技能大赛是开发区古现第二小学开展劳动教育实践活动的一个缩影。学校以比赛为契机，强化劳动教育，进一步丰富学生的课余生活，提高学生的劳动技能。为了让学生积极参与，学校坚持开展“五一劳动月”等特色活动，增强劳动的趣味性、组织性和体验感，逐步实现“全员参与、全科融合”的

实施策略。

开发区古现第二小学精心规划，积极探索具有学校特色的劳动教育，为师生开辟了800多平方米的农耕园。每个班在农耕园里都有一块“责任田”，学生为其命名，设计标识牌。老师带领学生在春种、夏管、秋收、冬藏中体验了劳动的快乐，农耕园里充满了欢声笑语。此外，学校定期与家委会联动，组织学生到校外劳动基地“鑫泽农耕乐园”开展劳动实践活动。

在活动中，学生不仅认识了农具、学会了如何使用，还学会了翻地、种菜、采摘等劳动技能。

开发区古现第二小学劳动课程的设置尊重学生兴趣、着眼学生发展，让学生在做中学、在做中体验、在做中感悟。该校开设了《我爱劳动》校本课程，在不同学段开设了“烹饪小厨师”“会客小能手”“洗涤小超人”“整理小达人”和“当代小当家”等劳动课程，促进学生全面发展和健康成长。

校园新闻

芝罘区芝罘岛小学 加强学生宪法教育

近日，芝罘区芝罘岛小学开展了“宪法宣传周”系列活动。学校举行了“维护国家宪法 彰显爱国情怀”主题升旗仪式，并组织全体师生进行了“宪法晨读”活动，营造了学习宪法、尊崇宪法的良好氛围。

学校以此次活动为契机，引导学生积极参加全国学生“学宪法 讲宪法”活动和“宪法卫士”行动计划，不断提高学生学习宪法的积极性。

通讯员 张爽

烟台星海艺术学校 开展反邪教警示教育

为了提高全校师生识别和抵制邪教的能力，创建文明和谐的校园，近日，烟台星海艺术学校开展了反邪教警示教育。

活动中，该校高汗青老师通过主题宣传、以案释法等形式，向学生讲解了邪教的危害、邪教的特征、识别邪教的方法以及如何预防邪教。

通讯员 赵娜娜 高汗青

芝罘区国翠小学 举行“幸福教师”健体活动

近日，芝罘区国翠小学举行了“幸福教师”室外健体活动。活动中，老师们配合默契、齐心协力、奋勇向前，加油声、欢笑声不绝于耳。

此次活动不仅强健了老师的体魄，丰富了课余生活，还营造了健康、快乐的工作氛围。

通讯员 杜春燕

牟平区宁海街道中心小学 开展亲子阅读交流活动

近日，牟平区宁海街道中心小学围绕《抹香鲸的微笑》一书开展了亲子阅读交流活动。活动涵盖了阅读检测、阅读统计、问题抢答、阅读展示等环节。

此次活动激发了孩子们的读书热情，增强了家长对亲子阅读重要性的认识。

通讯员 孙轩玲